

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL NIÑO

Pedro Martínez Martínez HA SUBIDO AL CIELO

A LOS 32 MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Pedro Martínez Lacárcel y doña Joaquina Martínez Sánchez, hermanos, abuelos, tíos y demás familia;

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Murcia 17 de Octubre de 1914.

Casa mortuoria: Plano de San Francisco, 15 y 16.

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

¿TENEMOS PRESUPUESTOS?

Gracias a la brillante oposición de la minoría del Ayuntamiento, el pueblo tiene ya presupuestos para su felicidad y regalo.

¡Parece mentira! Parece increíble que ciertos hablanquines de bambolla y otros que crean llevar la bandera de lo justo y de lo ventajoso para el pueblo, hayan enmendado en la sesión de ayer, o hayan desertado de ella acusándose de adaptables, para que pasen esas cosas que desde hoy presentará nuestro Ayuntamiento a la vergüenza pública.

Nosotros, siempre en nuestro sitio, no podemos dejar pasar ese embuchado municipal.

¡Iremos, sí, a estudiarlos para decir al pueblo qué nuevas cargas se le echan encima y cómo otras que han debido limpiarse, aquilatándose, se han dejado en firme para seguir cometiendo con los contribuyentes las atrocidades que nacen de la ley del capricho.

Por lo pronto, queda en firme esa anomalía de un reparto vecinal tan fuera de la equidad y de la ley, que ningún ciudadano puede ni debe tolerar.

Las batallas libradas por la Federación Agraria de Levante, no sabemos qué resultado práctico habrán tenido; pero aun dando como conseguido su objeto, está obligada a más esa importante entidad justiciera siempre, y no debe limitarse a la consecución de una transigencia medrosa en favor de la huerfa federada; sino que debe hacer su petición tan amplia, que redima a los habitantes de la urbe de esa caprichosa alcabala.

Es preciso que ya que en los escaños se sienta el pueblo tan falto de amparo, lo vea siquiera en sus fuerzas colectivas y en su prensa popular, cuyas benevolencias no pueden tener otro límite que el que les marque el atestado a los intereses ciudadanos.

Y pues que es llegado el momento, digamos con toda la energía de la independencia y con toda la fuerza de las razones, lo que ayer no quisieron decir los llamados a fiscalizar honradamente las transgresiones censurables.

Todo aquel clamoreo que levantó el absurdo reparto vecinal, se calló porque promesas incumplidas dieron a los contribuyentes esperanzas de redención; pero en pie queda todo y así seguirá si no se pone mano firme y brava en desbaratar la anomalía.

Id allí con nosotros, para saber como se confecciona un presupuesto en esta tierra de apatías posibles y de atrevimientos inconcebibles: id allí con nosotros para que no pueda pasar lo que está tan lejos de una justa y equitativa administración popular, y digamos muy alto lo que queremos, ya que no lo han dicho los señores concejales en esos momentos en que se pueden arrojar por la ventana los intereses del pueblo.

Funerales por el rey de Rumania

FOR TELÉGRAFO
En San Francisco
Madrid 16.—A las 9 n.
Mañana se celebrarán en la Iglesia de San Francisco, los funerales por el rey Carlos de Rumania.
Asistirá en representación de los reyes de España el infante don Alfonso.

el riego, y respeto al alumbrado del puente Nuevo, que hará que se instalen nuevas lámparas de filamento metálico. Y no habiendo otros asuntos se levanta la sesión.

IMPRESIONES

Ha quedado aprobado el presupuesto municipal que ha de regir en 1916. Es de llamar la atención que todo un presupuesto de un Ayuntamiento de la importancia del de Murcia, donde tantas necesidades se dejan sentir y donde caben perfectamente reformas profundas para el mejoramiento de la ciudad, haya sido aprobado sin oposición alguna, en una sesión relámpago.

La comisión de Hacienda, indudablemente habrá laborado en sus reuniones y así ha salido el presupuesto a satisfacción de todos... Además, las circunstancias actuales obligan a no poder reforzar los ingresos teniendo que agobiar más al contribuyente...

Estas han sido las escusas que ha dado por toda explicación el señor Albaladejo.

Nosotros no lo comprendemos así, aunque todos los señores concejales hayan estado muy conformes.

Entendemos, sí, que no debe agobiarse más al contribuyente; pero en cambio debiera haberse hecho una mejor distribución de los ingresos y haber abordado con todo empuje las economías en esa Casa.

Por otra parte, de las nuevas fuentes de ingresos, como son el impuesto sobre pozos negros y el de inspección de aves, sospechamos que este último, de no ser bien implantado, resultará contraproducente para nuestros mercados semanales.

Pero, en fin; como no entra en el ánimo del cronista hacer una crítica minuciosa, solo consignaremos, que los presupuestos municipales para 1915 adolecen de todos los defectos, de los mismos vicios, que los que hemos tenido de veinte a treinta años a esta parte, que solo han servido para llevar a la bancarrota o poco menos al Municipios.

Alhama

Las primeras lluvias de otoño

Con la alegría del naufragio que encuentra la tabla salvadora, ven los agricultores caer la menuda lluvia que ayer y hoy se ha servido enviarnos la Providencia.

Después de tantas desgracias, de tantas pérdidas, de la paralización general que ha ocasionado la barbarie representada con los colores más vivos de la civilización moderna, en la sangrienta guerra que se desarrolla con encarnizada rabia a pocos cientos de leguas de nosotros, la sequía, era como vulgarmente se dice, la puntilla dada a agricultores, hortelanos y propietarios.

No sembrar, representaba la inacción de brazos deseosos de trabajar. No llover, la pérdida de la mitad del arbolado, y más que nada, el hambre de centenares de familias.

Porque a pesar de las incantes y laboriosas gestiones del alcalde don Antonio López, en busca de trabajo para los hijos de su pueblo, por quienes ha ido diez veces a la capital pidiendo a autoridades y personas más prestigiosas la construcción de carreteras, caminos o algo que mitigara el malestar general del pueblo, las obras se retardan y el hambre no espera.

El alcalde hace cuanto puede y el pueblo le está agradecido. No quiso que hubiera fiestas, atendiendo a la mísera situación que había en perspectiva, y lo presupuestado para ellas, dispuesto lo tiene para los necesitados.

Si alguien no lo supo comprender, hoy se habrá convencido de las razones poderosísimas que existían para suplirlas atendiendo mejor a lo más práctico y necesario.

Si el agua continúa hasta caer la suficiente para la sementera, el conflicto, por lo pronto, se habría conjurado y la negrura de lo porvenir tomaría el color verde-claro de la esperanza.

Por eso tantos rostros se elevan hacia el cielo mirando el color de las nubes la dirección de los vientos, queriendo penetrar lo impenetrable con la ansiedad del que solo espera de la bienhechora lluvia la salvación de los suyos.

Y el cielo se oscurece y brilla el sol de nuevo sin decidirse de una vez a regar los campos, secos ya desde hace tiempo por las inexplicables sequías de hace varios años.

Pero ya han comenzado las lluvias otoñales. Escasas como todo lo bueno; mas quizá por lo mismo que empiezan escasas, lleguen a ser abundantes.

Los trabajos que se esperan, puesto que según el alcalde se han concedido como anteriormente 25.000 pesetas para

la carretera del Palmar a Mazarrón, siendo el corto espacio de tiempo en que escribió estas cuartillas, se han repetido varias veces, serán indudablemente el áncora salvadora de la clase obrera, igualmente que la de propietarios, hortelanos y agricultores.

Así es de esperar y yo con toda el alma lo deseo, para que en las heladas noches de Navidad, no haya pobres mujeres que teniendo a sus esposos a muchas leguas de distancias, perezan atizadas de frío sin poderle dar a sus hijos un pedazo de pan, por preferir la muerte a pedir una vergonzosa limosna que no en todas partes habían de encontrar. Alhama 15 10-914.

Conferencia de las 21.

BERLIN

De la toma de Amberes

Dicen de Berlín que del ejército que defendía la plaza de Amberes, ascienden a 28.000 hombres los que se han refugiado en Holanda.

Al entrar en Amberes las tropas alemanas cogieron prisionero al gobernador militar, jefe de todas las fortalezas.

LONDRES

Una emboscada

Se sabe que una brigada inglesa, sin dudar mal guiada, cayó en una emboscada cerca de Gante, pero se rehizo, y salió de la emboscada, aunque teniendo muy sensibles bajas.

Rusos y turcos

Es probable que se esté ya librando en el Mar Negro alguna batalla entre rusos y turcos.

LISBOA

La Legación alemana

El secretario de la Legación alemana ha manifestado que mientras Portugal no declare la guerra, todo el personal de la Legación alemana continuará en su puesto.

Después, el ministro Rosen irá a Madrid.

De los súbditos e intereses de Portugal en territorio alemán, se encargarán los diplomáticos y cónsules del Brasil.

La expedición portuguesa

La infantería destinada a la expedición se alojará en Caldas de Maíra.

Los jefes del Estado Mayor han conferenciado con los representantes de las Casas extranjeras para contratar el suministro de automóviles, camiones, motocicletas y reflectores.

La Junta reguladora del cambio asegura que el Gobierno tiene suficiente oro para los gastos que origine la expedición, sin necesidad de recurrir al mercado.

Negociando la organización

Tres capitanes del Estado Mayor portugués se hallan en Londres negociando con el Estado Mayor inglés la organización del ejército expedicionario.

Este no marchará a tomar parte en las operaciones antes del mes de Diciembre.

El mando de la expedición

La expedición portuguesa la mandará el general Leitao Castro.

Llevará 510 oficiales, 96 médicos y 5.700 caballos.

Notas militares

Al alcalde de Almería se le pide fecha del nacimiento del mozo Juan Martínez López.

—Al alcalde de Jumilla se le participa haber sido incluido en el alistamiento Angel Guardiola García.

—Por la Comisión mixta de reclutamiento ha sido declarado inútil totalmente Antonio García Fuentes.

NOTAS MUNICIPALES

El juez de la Catedral interesa la citación de los serenos números 6, 7, 3 y 5.

—A los procuradores del hereditario de Benijá, se remite instancia de Juan Antonio Sánchez, solicitando cubrir una parte del cauce.

—Al señor comisario de Fomento se le participa no poderle remitir los antecedentes que interesa sobre cuestiones agrícolas.

—El guardia número 32 de servicio en la parroquia de San Juan, ha denunciado al vecino de la calle de los Postigos, número 20, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

—El comandante de Artillería de Cartagena interesa de este Ayuntamiento

to se le manifieste la calidad del terreno cedido en el cementerio para enterramiento de militares.

NOTICIAS DE MURCIA

El jefe de Vigilancia de Cartagena, telegrafía al gobernador que durante la tormenta que descargó en La Unión, cayó una chispa eléctrica en la torre de la iglesia, abriendo un agujero en la parte alta.

No han ocurrido desgracias personales.

Los que padecían arenillas, mal de piedra reum, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota o sean los artríticos en general, es porque queréis. Tomad un frasco de «Piperazina Dr. Grau» y os convenceréis.

La guardia civil de Sucina da cuenta que de la hacienda llamada Peraleja, han hurtado 150 metros de alambre de cobre de la línea eléctrica allí instalada.

Al vecino de Ulea Francisco Gil Ruiz le han robado una burra la noche del 14 del actual.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

La guardia civil de Yecla ha recogido un hurón y tres redes a los vecinos de dicha ciudad Pedro Navarro Gaspar y José Alonso Martínez, con lo que se dedicaba a cazar sin licencia.

La alcaldía de Moratalla saca a concurso la plaza de secretario de dicho municipio.

En Teléfonos hay un despacho detenido de Alicante, para Agustín Roca, ausente.

Muchos enfermos del aparato digestivo, se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en determinarlas. Con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

La campaña en Marruecos

FOR TELÉGRAFO

LARACHE

Nuevas posiciones

Madrid 16.—A las 3 t.

El comandante general de nuestras tropas en Larache ha dado cuenta al ministro de la Guerra de que en la madrugada de ayer ocupó el aduar de Senak, el Hiban y Kudja, que domina el vado de Hiba en el Kebir, efectuándose un reconocimiento sobre el camino de Kudja Yedida.

Las fuerzas en su avance fueron hostilizadas dejando los moros en nuestro poder seis muertos con armamento y municiones.

Por nuestra parte resultaron heridos el teniente de caballería Francisco Ruiz Escudero, y los cabos José Sánchez Puente y Eugenio Ledesma, el soldado Manuel García y cinco moros las fuerzas regulares indígenas.

Conferencia de las 5 tarde

El día del Presidente

A primera hora estuvo Dato en Palacio despachando con el rey.

Después se trasladó a Gracia y Justicia donde recibió innumerables visitas.

Cuando recibió la visita de los periodistas les manifestó que cuando estuvo en Palacio a despachar con el rey le había informado de las noticias que por conducto oficial y por la prensa extranjera se tienen de la actual contienda europea.

Estas noticias—añadió Dato—confirman las noticias y detalles que de la campaña se han facilitado en el comunicado oficial del Gobierno de Burdeos sobre la batalla de Francia.

También dijo el presidente del Consejo que los informes rusos enviados a España desde San Petersburgo, confirman que continúa el combate entre rusos y alemanes en la orilla izquierda del río Vistula.

La lucha es muy encarnizada sin que se pueda predecir aún el resultado.

Asuntos militares

Los individuos que se relacionan a continuación, deben presentarse en las oficinas de la Comandancia militar de esta plaza, Apóstoles, 26, para enterarse de asuntos que les interesa.

Alejo Garrido Ramos, húsar del primer teniente de infantería, don Pascual Garrido Martínez.

Alberto Fernández López, soldado que fué del batallón de Cazadores de Cataluña, número 1.

Angel Ferrer García, soldado que fué del regimiento de infantería La Albuera, número 26.

Angeles Canales Pastor, heredera del soldado que fué del regimiento de Colón, Antonio Herrera Canales.

Mariano López Martínez, soldado que fué de infantería de Marina.

José López Cerezo, soldado que fué

del regimiento de infantería de Sevilla número 33.

Lorenzo Martínez López, padre del soldado fallecido José Martínez Molina. Antonio Piqueras Martínez, de Beniján, soldado que fué del regimiento de Isabel II, número 32.

Juan Vázquez García, soldado que fué del regimiento de infantería de Sevilla, número 38.

Pedro, José y María Vidal Galindo, hermanos del soldado fallecido Francisco Vidal Galindo.

Cádiz

FOR TELÉGRAFO

Los pescadores de las almadrabas

Madrid 16.—A las 11 n.

Han llegado cien trabajadores, procedentes de las almadrabas de Bradante.

El objeto de este viaje es el de visitar al gobernador y al Comandante de Marina y reclamar los jornales que se le adeudan de la pasada temporada de pesca, pues a causa de ello, se encuentran en la miseria.

La suma de jornales aducida asciende a sesenta mil pesetas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Casa del «Heraldo de Madrid».

Restablecimiento de Azúcarate

(FOR TELÉGRAFO)

Sección

Madrid 16.—A las 11 n.

Azúcarate se halla restablecido de la afección cataral que ha sufrido estos días.

Ha convocado a la junta nacional del partido reformista, con objeto de cambiar impresiones y acordar la línea de conducta que habrá de seguir la minoría en el próximo periodo parlamentario.

La reunión se celebrará el próximo lunes.

Diario de Murcia

La Dirección general del Tesoro ha remitido ya a todas las administraciones de loterías de esta ciudad, billetes para la jugada del 23 de Diciembre, o sea para la del rimbombante Gordo. Nunca ha adelantado tanto dicha Dirección general el envío de estos billetes, y el administrador que los quería recibir, tenía que enviar a la Dirección, por adelantado, su importe.

Y es que la Dirección está viendo que nadie le pide billetes de esa jugada, ni de España, ni del extranjero, y ha puesto el papel en circulación, encargando a los administradores que procuran darle salida. La crisis económica ha llegado a todo; hasta a la lotería de Navidad, Ismosa en todo el mundo.

Lo que es este año no se venden todos los billetes; lo cual puede dar lugar a que el Gordo le siga el Gobierno, cosa de que me alegraría más que si le tocara a algún extranjero. Los españoles, siguiendo nuestra veterana tradición, nos pondremos todos en condiciones de que nos pueda tocar parte del grandioso premio, jugando lo que nos permitan nuestros recursos, sin pedir, ni esperar, que el Banco de España nos ayude.

Yo tengo para mí que este año va a caer el señor Gordo en Murcia. Razones que tengo: que no ha caído nunca, que esta población viene ya años sufriendo infinidad de calamidades y Dios reparte por igual los bienes y los males. Estas dos razones son muy poderosas, pero aún hay otra para que yo afirme que toca en Murcia el supradicho premio: que me lo da el corazón.

Y esto de las cerzasnadas ya saben ustedes que es un medio, no diré infalible, pero seguro muchas veces, de adivinar lo futuro.

El caso es que esta lotería no viene este año con aquella normalidad que la hacía tan majestuosa y tan solemne, tan rebuscada y solicitada por los banqueros y millonarios, de Inglaterra, de Francia, de Alemania, de toda Europa, y de América, porque la guerra actual a quien ha causado más pavor y más miedo es a los hombres de dinero, que no se desprecian, hoy por hoy, ni de un céntimo para jugárselo a la lotería. Quedamos solamente los pobres, los imperterritos, los que no hemos de dejar desairada a nuestra Timba Nacional, como algunos llaman a nuestra lotería, y por eso ello, por agradecimiento, nos dará una dedalita de miel, ya sea con el primero, o con el segundo, o con algún otro de los premios extraordinarios.

Ya verán ustedes cómo si no cae en Murcia el Gordo, cae un Gordo.

J. M. TORNEL

Continúa el avance lento de los aliados

Episodio de la batalla de Augustow

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

FANTASÍAS Y REALIDADES

La toma de Amberes—que es un triunfo indiscutible de los alemanes, y no por descorato menos indiscutible—exacerbó las pasiones de las gentes que ciega y fanáticamente defienden la causa del militarismo prusiano y ensalzan con tono épico, heroico, la figura de Guillermo de Hohenzollern. A creer a ciertos elementos de opinión, al paso que van las cosas, y continuando la gloriosa marcha de triunfos y victorias de alemanes y austríacos, la guerra está en sus postrimerías.

La toma de Amberes, plaza que antes de dos semanas será base de nuevas operaciones bélicas para llegar a la invasión de Inglaterra, y la ocupación de Lille, que hace imposible la conjunción de los ejércitos de Bélgica con los de Francia e Inglaterra, son hechos que amenazan con el riesgo de Dunkerque y Calais sean en plazo brevísimo ocupadas por las tropas del kaiser. El refuerzo que los ejércitos alemanes que luchan en tierras francesas van a recibir con los elementos de pelea que ya no son necesarios en Bélgica; la imposibilidad, en fin, de que Joffre pueda oponer una resistencia seria a los nuevos contingentes enemigos que ha de tener enfrente, determinarán, en un plazo corto, muy corto, un cambio radical en el teatro de operaciones en Francia.

Así hablan los admiradores de Alemania, y los que, sin respetos a nadie ni a nada, han puesto sus plumas y sus inteligencias al servicio de intereses antifrancófilos. Y, en su altísima sapiencia, llegan a fijar la fecha en que se iniciará esa nueva etapa de la lucha, preñada de temibles contrastes para los aliados.

Por el otro fuera poco, los ejércitos austríacos, ayer vencidos y perseguidos, en un buen día se reorganizan y toman la ofensiva contra los rusos. Y los ejércitos del czar, que, después de un mes de lucha y de continuadas victorias, habían logrado atravesar por tres puntos los Cárpatos, entre Galitzia y Hungría, de pronto son vencidos e huyen perseguidos por las brillantes e imponderables masas de Francisco José, y a una de caballo abandonan el país conquistado.

No es esto sólo; aquí inmenso contingente de tropas moscovitas que desde Lemberg avanzaba en dirección a Gracovia, para invadir el Imperio alemán por el Sureste de sus fronteras, desaparece por artes de encantamiento y deja paso a un nuevo y hasta hoy ignorado cuerpo de ejército austríaco, que obliga a los rusos a cesar súbita y precipitadamente en el apremio de Przemyls, huyendo también hacia no sabemos dónde.

En fin, a creer a estos magnos estrategas, que hacen el papel de resonadores de disparatadas notas oficiosas, donde se deja malparada la Geografía, la Lógica y el respeto a la Opinión, esmos en el principio del fin. Alemania triunfa en toda la línea; Austria se rehace al conjuro mágico de la presencia del divino Guillermo, el milagroso emperador y representante directo de Dios sobre los campos de batalla, y todo pregonera glorias para los alemanes y los austríacos y continuadas desdichas para los rusos, para los franceses y los ingleses.

Los hechos hablarán muy pronto por boca del buen sentido y de la realidad, disipando el primer soplo las fantasías y disparatadas noticias que desde hace tres días están en circulación. Nosotros en este punto nada decimos ni nada comentamos, que las cosas, al decir del rey sabio, "son como son, é non como a los ojes convenga que sean, que la verdad cosa es de realidad, é non de conveniencia ó de antojo".

Pero no solo por los fueros de la verdad y por las exigencias del buen sentido, que se imponen contra esta campaña de fantasías, nos ocupamos de tal asunto, sino por la necesidad de no llevar falsas esperanzas y mentidas ilusiones a la opinión. No; estamos frente a una guerra tan cruenta como compleja. No será obra de un día ni de un mes la solución de este conflicto guerrero, el más grande que se planteó en la Historia. Decir otra cosa es fomentar el engaño. Y nosotros ni con el silencio queremos ser cómplices de tal engaño.

Una nota oficiosa de la embajada inglesa, con espíritu noble y señorial estilo, dice toda la verdad, que nosotros repetimos.

"El Gobierno de S. M. británica ha reconocido siempre que en un conflicto como el actual, que se extiende sobre la mayor parte de Europa, así como sobre parte de Asia y África, lo mismo han de tener revces como éxitos las partes beligerantes, y que cualquier su-

ceso motivado por las vicisitudes de la guerra no denigra el valor o el patriotismo de las naciones contendientes ni ejerce ahora, "cuando está empezando la guerra", efecto decisivo en su resultado final."

Frente a todas las más risueñas fantasías, ésta es la realidad terrible, como lo es también, pese a las afirmaciones de los germanófilos, que la situación de Alemania y Austria, a los dos meses y medio de lucha, es cien veces más comprometida y difícil que en los últimos días del mes de Agosto.

CONFERENCIAS DE MADRUGADA

(Recibidas después de cerrada nuestra última edición).

BILBAO

De la toma de Amberes

Dicen de Bilbao que fondeó en aquel puerto el vapor "Sister" que hace el servicio de Falmouth a Bilbao, trayendo al mallorquín Noël Campanel, residente en Amberes, en donde se dedicaba al comercio de frutas; a su esposa Antonia Fiol y a dos hijos.

Campanel ha manifestado que Amberes permanecía confiado en que no llegaría el asedio de la plaza, pues la prensa constantemente decía que la plaza era inexpugnable y los habitantes podían estar seguros de que los alemanes no entrarían.

El optimismo decayó cuando se notaron las primeras bombas incendiarias y se vió mariposear sobre la ciudad un enjambre de aeroplanos alemanes.

El propósito de éstos era incendiar los depósitos de petróleo, adonde dirigían sus tiros.

La artillería, auxiliada por las indicaciones de los aviadores, era certerísima.

El viernes de madrugada los soldados belgas dieron la voz de alarma a los vecinos de que iban a entrar los alemanes.

El vecindario se despertó sobresaltado. Todo el mundo se echó a la calle con la única ropa puesta, pues los momentos eran de un pánico y una confusión que no había tiempo de entretenerse en nada.

Cuando nosotros llegamos veloces al muelle, había más de cuarenta mil personas pagando por huir en cualquier embarcación.

El servicio de vapores entre Amberes y Holanda se había suspendido horas antes.

Se asaltaron cuantas embarcaciones había, chicas y grandes.

Muchísimas pequeñas embarcaciones zozobraron. No sé como llegamos a un pueblito holandés. Ignoro su nombre.

Allí un soldado dió lecho a mi niño.

A más de un millar nos refugiaron en la iglesia.

Desde allí nos llevaron a Golkestone en donde la Asociación benéfica nos dió alimento y ropas.

Muchos venían desnudos y todos muertos de hambre.

Los alemanes entraron en Amberes, llevando por delante a millares de ancianos, mujeres y niños belgas, de quienes se habían apoderado en Lovaina y pueblos intermedios hasta Amberes.

Los belgas se veían privados de preparar para no matar a sus compatriotas.

BURDEOS

El parte oficial

El parte oficial de la guerra, facilitado a las diez de la noche, dice que las noticias del día indican que hemos tenido ventajas en varios puntos del frente, en la izquierda y al Norte de Lyon.

En el centro, Norte y Este de Reims hemos progresado cerca de dos kilómetros.

En los altos del Mosa, en Woevre, sur de Michel y cerca de Merchéville, la situación sigue igual.

PETERSBURGO

Noticias oficiales

Una comunicación oficial de Petersburgo dice que frente a la Prusia Oriental y en el Vístula, ningún cambio se señala.

Se entabló combate al Sur de Przemyls.

Una columna rusa invitó al combate a los austríacos, haciéndoles siete oficiales y quinientos prisioneros cogiéndoles varias ametralladoras.

SAN PETERSBURGO

El sitio de Przemyls

Viajeros procedentes del ejército sitiador dicen que Przemyls está bombardeado día y noche por los rusos.

Se ha desmoralizado la guarnición, cuyos desertores llegan diariamente a los campos sitiadores.

El miércoles, tres mil austríacos intentaron salir de la plaza.

Los rusos no les dejaron aproximarse.

LISBOA

Reunión del Congreso

El presidente del Consejo informó a Arriaga de las últimas negociaciones entre Inglaterra y Portugal.

Ambos acordaron con los jefes políticos que se reuna el Congreso el día 21 del actual.

SAN SEBASTIAN

La resistencia del fuerte de Troyón

Se conocen detalles de la resistencia que ha opuesto al enemigo el fuerte Troyón.

Un testigo presencial del bombardeo dice que la pequeña fortaleza sufrió dos bombardeos.

Después del primero solo quedaron cuatro cañones.

El segundo fué horrible, quedando todo convertido en ruinas.

Cuando los soldados recibieron orden de retirarse la guarnición la componían 450 hombres y 22 soldados que estaban aislados fuera del fuerte aguantando la lluvia de metralla.

El destacamento para evitar los efectos del fuego enemigo decidió saltar al foso, pero en aquel momento terrible una tromba de obuses cayó sobre el muro, esterrando en escombros a los soldados.

Momentos después cesaba el fuego de los prusianos.

La acción de los médicos y enfermeros

En el campo de batalla la acción de los médicos y enfermeros, tropieza con grandes dificultades.

Solo los camilleros trasladan a los hospitales los heridos cuando cesa el fuego.

Los médicos de los regimientos están en medio del combate obligados a permanecer bajo el fuego de las tropas beligerantes.

Se dan muchos casos de ser heridos los médicos cuando están practicando alguna cura.

El esfuerzo alemán

Todas las noticias demuestran que los alemanes intentan un esfuerzo heroico para aniquilar al enemigo "del Este y el Oeste, de modo simultáneo."

Se asegura que están operando en Bélgica y Francia cerca de diez divisiones, más las reservas territoriales.

Ciertos cuerpos tienen suficiente artillería; pero otros carecen de ella.

El espionaje alemán

Para darse idea de la audacia de los alemanes para ejercer el espionaje se ha sabido que cuando las primeras divisiones indias desembarcaron en Marsella, se vió entre los soldados a un alemán que se había unido a las filas y las acompañaba hasta el punto de su destino.

Conferencia de las 9 noche

LONDRES

Crucero inglés a pique

Se han recibido noticias de haber sido atacado en el mar del Norte el crucero inglés "Hawke" por un torpedero alemán, habiendo sido echado a pique.

De la tripulación solo se sabe que se han salvado cuarenta y nueve, suponiéndose que han perecido trescientos cincuenta, pues no se tiene noticia de ellos.

Vapor alemán capturado

Comunican de Sidney que ha sido capturado un pequeño vapor alemán en el que había instalada una estación radiotelegráfica.

GANTE

Avance de los alemanes en Bélgica

Las tropas germánicas prosiguen el avance hacia la costa belga.

Entre ellos figuran elementos de la tercera división de artillería de marina. Hasta ahora los alemanes no han llegado a Ostende.

AMSTERDAM

Disposiciones alemanas

La "Gaceta de Colonia", dice que los alemanes, alegando razones extratégicas, han mandado que la población civil de Goldap, situada en la Prusia Oriental, abandone la ciudad.

Los alemanes en Brujas

Circula con insistencia el rumor de que los alemanes han ocupado a Brujas. Varios ciclistas alemanes penetraron primeramente en la población mientras los ingenieros tendían un puente de barcos sobre el canal para facilitar el paso del resto de las fuerzas.

CALAIS

Combate en los aires

Un aviador alemán ha evolucionado sobre Saint Omer, arrojando dos bombas las que cayeron en la estación del ferrocarril, matando a dos personas y produciendo desperfectos.

Cuando se retiraba salieron en su persecución un aviador francés y otro inglés los que lograron alcanzarle, trabándose en el aire un encarnizado combate en el que el aviador alemán resultó muerto, cayendo a tierra desde una enorme altura destruyéndose el aparato.

LONDRES

Retirada de los alemanes.

—Lo que dice "The Times".

El gran periódico londinense "The Times" publica un artículo en el que se dice que el ejército alemán que opera en Bélgica y en el Norte de Francia, se apresta a la retirada, no solamente por razones estratégicas sino por las enormes bajas sufridas a consecuencia de la epidemia de "enteritis" y otras enfermedades que causan terribles estragos en las filas tentónicas.

No obstante se precisa, para efectuar este movimiento, que antes de retroceder, el centro alemán mantenga las posiciones que actualmente ocupa hasta que el ala derecha, hoy muy prolongada, haya asegurado sus posiciones y cubierto el movimiento de retroceso.

De esto se deduce el objetivo de los encarnizados combates librados en el norte, pues así trata de disimular la retirada que se opera en un extenso frente.

La prensa inglesa, sigue creyendo que la situación del ala izquierda de los aliados, es muy satisfactoria, especialmente en las cercanías de Lille.

SAN PETERSBURGO

Episodio inesperado de la batalla de Augustow

Después de la batalla de Augustow, los soldados rusos tuvieron que sostener un nuevo combate con un enemigo inesperado.

Grandes manadas de lobos, procedentes de los bosques próximos, se lanzaron sobre los muertos y heridos.

Las tropas tuvieron que ahuyentarlos a tiros, matando a muchos.

Conferencia de las 10'15 n.

BURDEOS

Los alemanes persiguen a los belgas

Los alemanes han enviado considerables fuerzas desde Amberes en persecución de los restos del ejército belga hacia el Oeste de Gante.

Los aliados, por su parte, desde Ipres, ciudad belga conquistada ayer, se dirigen hacia Thalt, mientras otras columnas marchan a reforzar al ejército belga.

Se presume que la lucha en esta parte de la frontera belga será ruda.

El avance de los aliados

El avance obtenido últimamente por los aliados en su ala izquierda obedece a los refuerzos que se reciben constantemente.

Además de numerosa caballería ha llegado abundante artillería e infantería. Intentan con ello impedir que los alemanes puedan llegar a Ostende y Dunkerque.

La ocupación de estas plazas sería muchísimo más importante que la toma de Amberes desde el punto de vista extratégico.

Episodio notable

Se señalan algunos episodios notables.

En los altos del Mosa tenían los alemanes una posición tan fuertemente defendida que después de cuatro días de lucha no hubo medio de tomarla.

Un regimiento de zuevos había hecho esfuerzos inauditos para asaltarla, siendo siempre rechazado.

La quinta noche, cuando iba ya a amanecer, tras de un nuevo asalto más furioso que los anteriores, lograron tomar la posición después de un rudísimo

combate, apoderándose de las trincheras una a una.

Bombardeo de Reims

Continúa el bombardeo de la ciudad de Reims, por los alemanes.

Las granadas han destruido los jardines del Palacio de Justicia y han demolido una galería del ábside de la Catedral, que continúa en plé y se pensaba reparar hasta donde sea posible, cuando termine la guerra.

Prisioneros alemanes a Casablanca

Han llegado a Casablanca 500 prisioneros alemanes destinados a trabajos públicos en la zona francesa de Marruecos.

El comandante de la plaza ha recomendado a los habitantes que guarden un silencio respetuoso hacia el vencido.

LONDRES

Crucero inglés a pique

Parece—dicen de Londres—que los alemanes intentaron en el mar del Norte repetir el ataque anterior sobre los cruceros ingleses que vigilan constantemente.

Consiguieron echar a pique al crucero "Hawke".

Atacaron también al crucero "Thesens", pero fracasaron en su intento porque no limitó, cumpliendo los órdenes del Almirantazgo, la conducta de los anteriores cruceros que naufragaron al acudir en socorro de un compañero que se iba a pique.

Los alemanes en Blankemberge

Los alemanes, después de ocupar Brujas y tras un corto combate en Uresen, llegaron también a Blankemberge.

Las últimas noticias francesas

Las últimas noticias que se reciben de Francia son favorables a los aliados.

Estos han obtenido nuevas victorias en diversos puntos.

En el ala izquierda se están librando importantes combates.

RUSIA

Los alemanes rechazados

Un telegrama de Rusia dice que cerca de Varsovia avanzaron los alemanes hasta siete millas, pero fueron rechazados sufriendo muchas bajas después de varios encuentros reñidísimos.

LONDRES

La insurrección de los boers

Se atribuye gran importancia al movimiento insurreccional de los boers, capitaneados por el coronel Maritz.

Ha sido proclamada la ley marcial, adoptándose energicas medidas para impedir un levantamiento serio.

Maritz ha sido destituido, habiéndose refugiado en territorio alemán.

Se sabe que entabló tratos hace algún tiempo con el gobernador de la colonia alemana del Oeste de África, en donde se suministró a los soldados algunos cañones.

Maritz comunicó a sus subordinados el propósito de sublevarse contra la glaterria.

Elas le desoyeron y el coronel en carceló a cuantos se resistían a secundarle.

Envió un ultimatum amenazando a las autoridades inglesas con invadir el territorio de la Unión sudafricana.

Conferencia de las 11'45 n.

ALGECIRAS

Labor de los alemanes en el Marruecos francés.

Dicen de Algeciras que han llegado varios súbditos franceses procedentes de Casablanca.

Refieren detalles del complot alemán que tenía por objeto el levantamiento de los marroquines contra los franceses.

Los alemanes alentaban a los moros rebeldes.

Ayudaban a los alemanes varios agentes austríacos y turcos.

Todos han sido apresados.

En breve serán fusilados los principales comprometidos en la rebelión.

También dicen que el labor de policía francés de Tánger sigue la pista a varios agentes turcos que frecuente-

mente llegan a Marruecos internándose en las montañas para soliviantar los árabes de los kabileños.

Se ha dado aviso a todos los puertos marroquines de que extremen la vigilancia y detengan a cuantos turcos desembarquen, especialmente en las costas próximas a Agadir.

Contrabando

Se ha cogido un contrabando de armas y municiones en un vapor que cargaba bandera holandesa.

Se han acentuado las precauciones en el Estrecho.

Movimiento de buques

Anteayer pasaron el Estrecho 16 transatlánticos custodiados por buques de guerra ingleses.

Ayer anochecido fondearon en Gibraltar tres transportes conduciendo ocho mil soldados ingleses, que se dirigen al campo de operaciones.

Movimiento de tropas

Se dice que el mes que viene se enviará a la guerra batallones de tropas territoriales.

Mañana marcharán seiscientos artilleros.

En dos días se han alistado en Gibraltar seiscientos voluntarios.

Buque alemán apresado

Buques ingleses han apresado en el mediterráneo un gran buque alemán cargado de víveres y carbón.

Llevaba bandera inglesa y tapado el nombre del buque.

Ha sido traído a Gibraltar.

Superchería alemana

Las autoridades saben que varios buques alemanes que llevan banderas francesas e inglesas, navegan por distintos puntos.

Todos pretenden cruzar con bandera extraña el Estrecho para unirse a los buques alemanes que operan aisladamente.

Unión de potencias

Noticias de Londres aseguran que el breve Holanda, Turquía y Rumania, se unirán a Alemania, y Portugal, Bulgaria, Italia y Grecia, se unirán a los aliados.

Movimiento en Gibraltar

Anoche funcionaron todos los reflectores en Gibraltar, saliendo a media noche varios casatorpederos con dirección al Atlántico.

Se dice que se ha recibido un telegrama urgente ordenando que salieran a alta mar para incorporarse a la escuadra aliada, varios torpederos ingleses y marchar todos al encuentro de la escuadra alemana.

Tropas con rumbo desconocido

Al medio día de hoy zarparon vapores cargados de tropas ignorándose el destino que llevan pues la reserva es grandísima.

ROMA

Gran combate naval

Se confirma que el miércoles se ha librado en el Mar Negro un sangriento combate naval entre la escuadra rusa y los cruceros alemanes "Goevea" y "Breslau", ignorándose el resultado.

Bombas sobre Brujas

Se sabe que ayer un aeroplano alemán voló sobre Brujas, dejando caer dos bombas en el cuartel, produciendo los proyectiles importantes daños y algunas víctimas.

Después del bombardeo los alemanes ocuparon la plaza.

Conferencia de la 1 md.

MADRID

Nota de la embajada alemana

La embajada alemana ha facilitado varias notas diciendo que cerca de Shiwindt, han sido derrotados los rusos cogiéndoles los alemanes tres mil prisioneros, veintiseis cañones y numerosas ametralladoras.

Dice otra nota que Lych, ha caído nuevamente en poder de los alemanes y que Vialla ha sido evacuada por el enemigo.

Las guardias rusas—añade—han sido rechazadas sobre Varsovia.

Nota de la embajada inglesa

La embajada inglesa ha facilitado a la prensa madrileña un comunicado del almirantazgo inglés confirmando el hundimiento del crucero "Hawke" de siete mil trescientas toneladas, salvándose únicamente cincuenta hombres.

BURDEOS El cólera en el ejército alemán

Se reciben noticias de Burdeos diciendo que las ambulancias sanitarias alemanas vacunan a toda prisa al ejército alemán del Este en vista de que se han presentado varios casos de cólera.

Comunicado oficial

Un comunicado oficial de las tres de la tarde dice que han continuado los progresos de las tropas aliadas, referidos en los partes de ayer.

PEKIN La peste en la Manchuria

En Pekín se afirma que se han dado varios casos de peste bubónica en la Manchuria.

También se han registrado algunos casos en las tropas japonesas que operan en Tsingtao.

SAN PETERSBURGO

Comunican de San Petersburgo que en Bukovina han caído grandísimas nevadas.

Una, copiosísima, está cayendo desde hace cuarenta y ocho horas.

OSTENDE Los combates de Bélgica

Se ha comprobado que en los últimos combates de Bélgica tomaron parte numerosas fuerzas de infantería y artillería de la Armada alemana con cañones de desembarco.

CONFERENCIA DE LAS 2'15 MD. BURDEOS

El alcalde ha autorizado a los dueños de los cinematógrafos para que den espectáculos.

Las funciones terminarán a las nueve y media de la noche, teniendo que someterse los programas a la censura militar.

LONDRES La vida en Aquisgran

Un periódico publica una información de su corresponsal en Bélgica, describiendo la vida en Aquisgran.

Dice que la población se halla convertida en un vasto hospital de sangre. Todos los hoteles y grandes almacenes han sido desalojados ondeando la bandera de la Cruz Roja.

Hay más de treinta mil heridos alemanes y cada día llegan nuevos centenares.

En las estaciones el espectáculo es aterrador, pues muchos heridos mueren al ser bajados de los vagones.

Las autoridades han mandado hacer en las afueras de Aquisgran grandes trabajos de defensa, talando un magnífico bosque que rodeaba la población.

El hijo de Asquith

Se ha batido en las trincheras de Amberes el hijo de Asquith, resultando ileso.

Vapores con fugitivos

Precedentes de los puertos holandeses siguen llegando vapores cargados de fugitivos belgas en la más espantosa miseria.

En una sola noche llegaron a Douvres des mil novecientos belgas y a Londres otros dos mil.

Imediatamente que desembarcan se les provee de ropas y dinero y se les acomoda en hoteles y sanatorios.

Aumentan las suscripciones para socorrer a los fugitivos.

PARIS La reapertura de la Bolsa

Se habla de la próxima reapertura de la Bolsa.

Diversos financieros hacen gestiones para conseguirlo.

Otra noticia

En uno de los últimos combates han muerto el célebre jockey Gartes y el campeón francés de foot ball Gastón Lane.

CONFERENCIA DE LAS 3'20 MD. PARIS

La prensa publica un artículo del académico Mauricio Barrés que ha regresado de la Alsacia.

Dice que estuvo en Etape minutos después de haber evacuado la plaza los alemanes.

Dice que entró en el gran cuartel convertido por los alemanes en hospital de sangre, el cual estaba atestado de heridos, los que ofrecían un aspecto espantoso.

Manifestaron los heridos que los médicos habían huido cuando se aproximaban las tropas francesas, dejando varias operaciones sin concluir y algunas amputaciones sin terminar.

Los heridos yacían sobre paja, habiendo junto a ellos muchos cadáveres que no se habían cuidado de enterrar.

Todos los heridos estaban espantosamente sucios, teniendo la mayoría de ellos las heridas infectadas.

El hijo de Radowitz prisionero

"Le Figaro" dice que el capitán Radowitz hijo del exembajador alemán en Madrid ha caído prisionero en poder de los franceses en unión de otros soldados alemanes.

"Le Petit Journal" dice que ha recibido un telegrama de San Petersburgo asegurando que los rusos se han apoderado de otros nuevos fuertes de Przemyśl.

También dice que los alemanes sufrieron una gran derrota el día 13 en la línea de Varsovia, huyendo precipitadamente y abandonando cañones y numeroso material de guerra.

En la lucha tomaron parte cuatro cuerpos de ejército alemanes que quedaron diezmados.

NISCH El hambre en Austria

Comunican de Nisch que llegan noticias de Austria diciendo que el hambre comienza a causar estragos en muchas poblaciones húngaras.

En cambio en Serbia la situación es magnífica, hasta el extremo de la Cámara de Comercio ha declarado que no precisa fomentar la importación de artículos de primera necesidad pudiendo exportarse algunos.

CONFERENCIA DE LAS 4'10 MD. Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

—El Almirantazgo inglés anuncia que el crucero británico "Theacus" le atacaron unos submarinos alemanes en el Mar del Norte siendo rechazados.

—La princesa María, ha abierto una suscripción a favor de los hijos de los soldados y marinos que están en servicio activo.

—Los transportes que conducían las tropas del Canadá, han llegado a los puertos ingleses sin novedad, siendo recibidas las tropas canadienses con gran entusiasmo.

—Continúa el reclutamiento en el Sur de África del ejército que mandará el general Botha.

—Según el relato de testigos presenciales la bomba arrojada sobre un vagón de municiones por un aeroplano inglés causó numerosas bajas incluso cincuenta muertos.

—Bucarest. A la salida de los funerales del rey Carlos un joven turco disparó varios tiros sobre Noel Burthou miembro del Parlamento inglés, matando e hirviendo a un hermano que le acompañaba.

—Dicen de Montpellier que las lluvias tormentosas de toda la noche han producido grandes inundaciones en la región del río Languedoc.

—Se sabe que a algunos kilómetros de Roye los alemanes creyendo el camino franqueado marchaban tranquilamente, cuando se les aparecieron varios núcleos de franceses y después de varias horas de combate los germanos fueron derrotados, porque ignoraban de donde procedía el ataque.

—Creyéndose cercados los alemanes se pusieron en precipitada fuga.

—San Sebastián. En la orden del día

el regimiento número 15 cita como distinguido al capitán español perteneciente al ejército francés, Gómez Vázquez, que se distinguió en el combate de Travanc en primero de Septiembre, demostrando admirable valor y sangre fría.

La presencia de Vázquez en los campos de batalla confirma la existencia de oficiales y soldados españoles entre los combatientes franceses.

—Las fábricas inglesas de automóviles construyen gran número de éstos blindados, de cuatro plazas y dos ametralladoras.

—Son velocísimos y de gran potencia. Se les destinaron a reconocimientos y viajes.

—En Bruselas ha sido prohibida la entrada de los periódicos, bajo las penas de muerte y deportación.

Las comunicaciones están cortadas. El vecindario se ve obligado a callar ante la constante amenaza de los alemanes.

Todas las bocas están cosidas. Únicamente por miradas pueden cambiar sus pensamientos.

CONFERENCIA DE LAS 4'20 MD. EXTRACTO

—Se reunió la junta de iniciativas continuando el estudio de numerosas proposiciones de entidades particulares.

—Burdeos. El día 15 ha sido señalado por los aliados con nuevos éxitos en distintos puntos especialmente en las vertientes del Sur de Saint Michiel, en las regiones de Pompey y Norocate Je Reims entre Vetune y Lens.

Además, al Norte de Lens, los aliados han recuperado Laforgue.

—Se ha confirmado el brigadier alemán Stenege dio orden a sus tropas de no dar cuartel a los prisioneros y de rematar a los heridos.

—Cádiz. Procedente de los Estados Unidos fondeó el vapor danés "Anita" trayendo 4.000 toneladas de carbón.

Se rumorea que esta carga se destinaba a abastecer a un buque alemán que ha desaparecido o echado a pique.

—Las Palmas.—Los viajeros del vapor "Cádiz" dicen que en línea ecuatorial les alcanzó un crucero alemán de gran porte dándole el alto al "Cádiz".

Este buque se paró, pasando a bordo varios oficiales alemanes que pidieron la documentación, dejando el barco en libertad.

Dicen que a consecuencia de la guerra la situación cada día es más crítica en la Argentina, por falta de trabajo a muchos miles de españoles que se hallan en la imposibilidad de regresar a la patria.

A la hora de cerrar esta edición nos anuncia la Central de Teléfonos interurbanos que comienzan a recibir unos despachos con interesantes noticias de la guerra.

En la imposibilidad material de publicarlos ahora lo haremos en nuestra próxima edición.

DE BARCELONA LA CRISIS ECONOMICA

Se forman nutridos grupos de hombres mal trajados, que se llaman obreros en paro forzoso. Digo que se llaman así, y no que sean obreros, porque la mayoría son profesionales de la vagancia, más conocidos en la Jefatura de Policía que en los talleres, obras y fábricas de la ciudad.

Hay también agitadores; gente reñida con el orden. Obreros amigos de la paz y del trabajo, pocos. Estos se dejan arrastrar por los vagos y los revoltosos, y juntos, en masa heterogénea, recorren las calles mostrando sus lacerias; entran, algunos, en las fondas y casas de comida que están por el camino, exigiendo, casi, que se les dé de comer, o se sitúan en la Plaza de la Constitución con ánimo de amedrentar a los concejales reunidos en el Consistorio.

Los de los grupos piden pan y trabajo. Se les ofreció trabajo en la carretera de Solsona y exceptuando media docena, los demás lo rechazaron. Se les ofreció pan, mediante la instalación de unas cocinas gratuitas, parecidas a las que funcionan en Buenos Aires, y a las que en épocas calamitosas han funcionado en todos los países del mundo, y protestaron de este beneficio.

A los ofrecimientos de las autoridades gubernativa y municipal, contestaron que la dignidad del obrero catalán no le permite recoger limosnas. Pero esto no fué óbice para que, unas horas más tarde, aceptaran sendas medallas puestas procedentes del gobierno civil, y una peseta cada uno del bolsillo particular del alcalde, señor Pich. Al día siguiente volvieron por la peseta, que se les dio también. Es de suponer que los más de estos que admitieron el modesto socorro, y que volvieron por él a las veinticuatro horas, no serían obreros, sino "calandrias".

En rigor, la situación, con ser mala, no es tan desastrosa que justifique manifestaciones de hambrientos y pseudo hambrientos y se pida por calles y plazas pan y trabajo. Situaciones peores hemos pasado y no ha ocurrido lo que hoy ocurre. Sin los agitadores tampoco pasaría nada, y la miseria se ocultaría y se sufriría en silencio. Pero el número de los sin trabajo puede aumentar con la duración de la guerra y la cobardía del capital, y si aumentara, las consecuencias serían terribles.

Descargad el cerebro, reservandolo para trabajos que no admiten substitucion mecanica, y usad la



Máquina de calcular Brunsviga

Representante en la provincia: D. Fernando Flores Rueda, Concepción, 17.—Cartagena.

¿Se hace algo para evitar el aumento de los sin trabajo? Nada. El Gobierno, que dice preocuparse de la situación de Barcelona, después de las primeras medidas de orden general que tomara para atenuar los efectos de la guerra, no sé en qué nos puede haber favorecido.

Con una sola disposición, que no le costaría un céntimo, podría el Gobierno solucionar en Barcelona el conflicto económico; con que concediera a nuestra ciudad los depósitos francos o la zona neutral, no salíamos de pesadumbres.

El Ayuntamiento nada hace tampoco. Bien que nada puede hacer, hallándose como se halla, sin dinero, sin saber cómo ni de qué manera va a cumplir, hasta fin de año, sus compromisos de orden crematístico. La Mancomunidad económica, con tanto ruido y petulancia establecida, no tiene más soluciones que las ya conocidas, o sea que el Estado y el Banco de España vacien sus arcas en Cataluña. Con soluciones así, cualquiera es financiero.

Queda la iniciativa particular. Esta, que es la que más podría hacer, no sólo no hace nada, sino que es la responsable de casi cuanto ocurre por tacañería por miedo y por espíritu "gangulista".

Los capitalistas, de común acuerdo con la Mancomunidad económica, tratan de aprovecharse de la ocasión, pasando a seco el Banco de España. Yo les he oído decir que éste, por ser un Banco privilegiado, tiene el deber de arrojarse en provecho de ellos, "que, en definitiva, redundaría en beneficio de Cataluña y de España toda". ¡Si son la mar de generosos y patriotas! Porque son así, y porque opinan que algún partido han de sacar de la honda crisis que atravesamos, en lugar de reducirlos, no reparan en agravarla, y hasta van con cierta complacencia las manifestaciones de vagos y de obreros sin trabajo. Piensan que llegarán a amedrentar al Gobierno, y que éste ordenará al Banco de España que abra la espita de sus caudales...

Este es también el pensamiento y la esperanza de Mancomunidad económica y este es la razón de que nada se haga para atajar la crisis de trabajo.

Dinero hay mucho; pero se le tiene escondido. Nunca como ahora los Bancos han tenido tanto dinero en depósito y tan gran número de cuentacorrentistas. Sólo el Banco de Barcelona tiene en sus cajas treinta millones de pesetas inactivos. A pesar de esto no se crean industrias nuevas, se paralizan las creadas y se suspenden los trabajos en las construcciones particulares. ¿Por qué? Porque fabricantes y capitalistas esperan gangas, concesiones del Gobierno, préstamos del Banco de España.

Los que se hacían construir casas, ordenan el paro de las obras, pretextando carecer de numerario, cuando le podrían tener realizando valores de ferrocarriles; con pérdida de un tres o un cuatro por ciento, habida cuenta de la bonificación que les hacen los Bancos. Encuentran más cómodo guardar los valores y pedir dinero al Banco de España con "garantía personal". Los fabricantes quieren también que el Banco de España sea su ángel tutelar y su paño de lágrimas.

Si hubiese iniciativas y valor sobrado para exponer el dinero escondido, y desapareciera el espíritu "gangulista" de fabricantes y capitalistas, no habría crisis económica, pues lo que se perdiera con la paralización de algunas fábricas por carecer de primeras materias, se ganaría con las industrias nuevas que se crearían. Pero nadie piensa en esto; ni los portentosos economistas de la Mancomunidad catalana.

Para estos enemigos del Estado español, como para los fabricantes y capitalistas más o menos detractores del Estado, no hay otra solución que la por ellos expuesta, o sea que el Estado cargue con todo.

ADOLFO MARSILLACH.

DIARIO RELIGIOSO SANTORAL

Día 17 de Octubre. — Sábado. — Santa Euduvig, viuda. — Santa Mamerta, mártir. — San Andrés, monje y mártir. — San Erón, obispo y mártir. — San Mariano, mártir. — San Víctor, obispo.

La misa y oficio divino son de Santa Euduvig, viuda, con rito doble y color blanco.

MES DE OCTUBRE

Consagrado al Santísimo Rosario de María.

Octubre consta de 31 días. El toque de Alba, a las cinco. El toque de Oraciones, a las seis menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 17 de Octubre estará la Vela y Alumbrado en la parroquia del Carmen.

El día 18 en el Rosario (Santo Domingo)

Capilla de María Reparadora. — Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y conventual y por la tarde a las tres y media.

En San Antolín novena a Santa Teresa, por la tarde al toque de oraciones con sermón por el P. Pedro López.

En la iglesia del Pilar.—La novena de la Titular, al toque de oraciones.

En la Capilla del Manicomio.—La novena a San Rafael Arcángel, se hace al toque de oraciones.

MES DEL ROSARIO

En Santo Domingo y Santa Ana.—Al toque de oraciones.

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel, por la mañana a las 7 y media con misa.

En San Juan y San Pedro.—A las siete con misa.

En San Antolín. Por la mañana a las 6 y media.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media con misa.

En la Purísima.—Mes de San Francisco de Asís, al toque de oraciones.

Teatro Romea

Una vez más volvió a aplaudirse en Romea la preciosa comedia de los Quinto que lleva por título "Amores y amorfos".

Sirvió la linda comedia de los ingeniosos autores sevillanos para que la primera actriz de la compañía señora Piava obtuviera un éxito completo, representando el papel de Isabel.

Dijo los versos del segundo acto con tal cariño, con una tan grande y elusiva emoción, que la concurrencia, compenetrada con la hermosa poesía de aquellas rimas la escuchó con un silencio de admiración intensa y al terminar, prorrumpió en entusiastas salvas de aplausos.

El señor Llano, como siempre, estuvo imitable, escuchando muchos y mercedísimos aplausos.

Sobre todo en el último acto en unión de la señora Piava dió tal intensidad a las últimas escenas que el auditorio, al caer el telón, les hizo una cariñosa, sincera y espontánea manifestación de simpatía.

Los demás intérpretes de "Amores y amorfos" estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles.

Interesante función popular

La es, sin duda alguna, la que se anuncia para hoy en dicho coliseo.

Nada menos que dos obras de gran éxito, cada una en su género, serán las que se pongan en escena: el grandioso drama de Angel Guimerá, "Tierra baja", y la graciosísima comedia "El orgullo de Albacete".

En total, seis actos repartidos entre dos obras muy celebradas y aplaudidas.

Del protagonista de "Tierra baja" hace el reputado artista Luis de Llano una notabilísima creación, y "El orgullo de Albacete" es la obra que hace pasar al público ratos entretenidísimos.

Todos estos atractivos hacen esperar que dicha función se verá favorecida por numerosísimo público.

Miscelánea

El buen humor de la guerra

Un periódico francés publica una carta de un soldado de un regimiento de infantería a sus padres, en la cual se da cuenta de un episodio que demuestra que los franceses no han renunciado a su buen humor frente del enemigo.

"El miércoles último, dice el soldado, habiendo permanecido todo el día apoyando a la artillería, hemos pasado momentos de diversión muy alegres. Puestas las piezas en batería en las linderas de un bosque, los conductores, después de poner el ganado en seguridad, se trasladaron a unos trescientos metros, y ayudados por personal de ingenieros, y sirviéndose de una carreta y de un tronco de árbol, construyeron algo que se parecía a un cañón sobre su cureña. Abuecaron el extremo del tronco y pusieron pólvora, encendieron una mecha y esperaron.

Apenas comenzaron a tronar nuestros cañones sobrevino el obligado aeroplano alemán para descubrirlos. Cuando se hallaba encima, a unos dos mil metros, los conductores aplicaron la mecha a la pólvora, y tan pronto como salió el fogonazo, del avión alemán partió un cohete, para indicar a la artillería alemana desde dónde disparaba el famoso cañón.

Varias veces repitieron la broma los conductores y las mismas partieron los cohetes del aeroplano. Al poco tiempo las granadas alemanas comenzaban a llover en torno del cañón, hasta que al fin un proyectil derrumbó con estrépito el armatoste, en medio de un coro de carcajadas de los que habían preparado la broma y los que la presenciaban.

Los alemanes se habían gastado algunos miles de pesetas y una hora de esfuerzos afinando la puntería para inutilizar un inofensivo tronco de árbol.

En tanto la artillería francesa, al abrigo del bosque, había disparado a mansalva.

Las insignias de la Cruz Roja

Al restablecerse la normalidad en la vida de París, los rateros, que allí como en todas partes, son también hijos de Dios, se han puesto a tozo con la situación, dando a sus fechorías un carácter oficial y patriótico.

He aquí un sueto de "Le Temps" a propósito de la inventiva de los rateros parisienses:

"M. Laurent, prefecto de policía, ha tomado una sabia medida, recordando al personal a sus órdenes las disposiciones reglamentarias que limitan el derecho a llevar las insignias de la Cruz Roja.

Se ha observado, en efecto, que personas extrañas a nuestras organizaciones sanitarias se permiten el lujo de lanzarse a la vía pública, en tren de gentes afectas a las ambulancias de la Cruz Roja, sirviéndose de estos distintivos para penetrar en todas partes, especialmente en las estaciones del ferrocarril a la llegada de los trenes.

Por otra parte, se tienen noticias de que los tribunales de justicia intervienen a diario en asuntos ratélicos, en los que el distintivo sanitario juega un papel que puede comprometer el prestigio de insignias respetadas universalmente.

Es importantísimo reprimir, con toda severidad, estos abusos, detestables por todos conceptos, que ponen en peligro estas organizaciones civiles que tan generosamente cooperan a la acción de las autoridades militares en los servicios de sanidad.

Tanto por el interés de los heridos como por el honor de las personas que con un celo digno del mayor elogio les asisten, es necesario descartar a los intrusos y a los intrigantes.

Por eso el prefecto, de acuerdo con las autoridades militares, ha resuelto perseguir, con arreglo a la ley, la usurpación de personalidad cometida por las personas extrañas a la Cruz Roja que ostenten indebidamente el brazalete distintivo de esa honorable institución.

A este efecto, los agentes de policía exigirán a la entrada de las estaciones y de otros lugares públicos la exhibición de un "carnet" de identidad, que llevará el sello del ministerio de la Guerra o del Gobierno militar de París.

Procediendo así, el prefecto de policía ha respondido al deseo unánime de las gentes de bien, y, sobre todo, de aquellos patriotas que, sin ostentación, silenciosamente, cumplen su deber en los hospitales.

Consejo de Ministros

(POR TELÉGRAFO) Madrid 16.—A las 9 n.

Se anuncia para el lunes la celebración de un Consejo de ministros bajo la presidencia de Dato.

A dicha reunión asistirá el ministro de Hacienda, el cual ha telegrafiado que regresará oportunamente.

CARTAGENA

Noticias

Por real orden se ha concedido la medalla de África al contramaestre del Puerto D. Angel Rodríguez.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al segundo escribiente D. Antonio Alvarez.

Desembarcaron del crucero "Carlos V", el primero y el tercer maquinista D. José de la Serra y Guisasaola y D. Antonio Cervera Navarro, los cuales han sido pasaportados para este Apostadero, para hacer prácticas de turbinas.

—El niño de 6 años Miguel Sánchez Martínez, dió una terrible caída en la calle de Borreguero, donde tiene su domicilio, produciéndose una herida contusa de alguna importancia, en la región frontal.

Exposición de muebles

Alcoba estilo inglés

Una cama matrimonio.—Dos mesas de noche.—Un armario de luna.—Un tecedor. Mármoles rojos-heraje de latón.

PESETAS 460 PESETAS

Variación todas las semanas. Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA.—A las 9 en punto, restreño del drama en tres actos, «Tierra baja» y de la comedia en tres actos, «El orgullo de Albacete».

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 a 8 y de 9 a 12 de la noche, todos los días.

mp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1.

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

PLATA

Salida de ALMERIA el 13 de OCTUBRE de 1914, para SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase...

Para los de tercera clase comida a la española
En los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA...

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Linea de Vapores TINTORE
Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullas y Cartagena...

Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Guía de EL LIBERAL
Cuadro de Marchas de los Vapores de Murcia y La Rioja

Salidas y Llegadas
Entre Murcia y Cartagena

Entre Murcia y Alicante

Entre Murcia y Orán

Entre Murcia y Almería

Entre Murcia y Valencia

Entre Murcia y Barcelona

Entre Murcia y Sevilla

Entre Murcia y Cádiz

Entre Murcia y Málaga

Entre Murcia y Huelva

Entre Murcia y Lisboa

Entre Murcia y Londres

Entre Murcia y París

Entre Murcia y Bruselas

Entre Murcia y Ginebra

Entre Murcia y Berna

Entre Murcia y Zúrich

Entre Murcia y Viena

Entre Murcia y Praga

Entre Murcia y Budapest

Entre Murcia y Sofía

Entre Murcia y Atenas

Manufacturas y Productos Ingleses

Casa recién establecida, con sucursal en Londres, desea recibir demandas de fabricantes y comerciantes españoles...

Charles Smith, Lealtad, 6.—MADRID

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correos franceses
Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna...

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.º, 2.º y 3.º clase.—Especiales de 4.º clase.—Viejes circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia...

Agente: J. M. PELEGRIN
Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Linea de vapores Tintore

Dirección en Barcelona
Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Billetes de ida y VUELTA, valederos por tres meses, con gran rebaja de precios.

Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Espaciosos y ventilados bodegas para la conducción de ganado...

Cartagena, agente, DON NICOLAS PÉREZ. Orán, línea de vapores Tintore.—1, Place Kleber.

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquivas hasta una hora antes de cerrar su edición.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmulas Arrhenal, Sustina, Thiocef y Sulfonamidas de Teit.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — D. Federico Gomez, Mayor, 33 y 35, en Alicante y en todas las principales de España.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLTAMENTE DESHIBOLADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo...

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE



ESCOBAR LOPEZ

COMO RECIBI... ESTOMAGO E INTESTINOS
Los COMPRIMIDOS

Agencia Martinez
Servicio de seguros

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de ocho meses...

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de siete meses...

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de cuatro meses...

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 30 años de edad y leche de ocho meses...

“VESTA”

HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO,

desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua...

PROBADO! En dos meses de tratamiento os convenceréis de la milagrosa eficacia de “VESTA”.

Pedid un frasco. Precio 10 pesetas
Depositarlo: Pérez, Martín y C.ª, Alcala, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: ALBROS, RUBERRIZ Y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.

Se sirven a provincias remitiendo el importe del frasco y 1.75 de certificado y franqueo.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 28 años, leche de diez meses...

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de cuatro meses...

Agendas Bailly-Bailliére para 1914

Grid of advertisement for various agendas and books including 'Agenda de Boquete', 'MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria', 'Agenda Cuinarta', 'AGENDA médico-quirúrgica', and 'Agenda de Bolsillo'.

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servei

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estaciones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones...

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TRAS BORDADAS

“La Bola de Oro,”

DE LEANDRO GALAN

Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25 ALICANTE

DOCTOR GÓMEZ LLORCA
Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1

ALMACENES de Ferreteria
quinca, batería de cocina y artículos de metal blanco, lavabos, inodoros y tinas de baños.

AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16. Sucursal: Mayor, 33. Teléfono Sagasta, 280.—Mayor, 235.—ALICANTE.

“LA JOYITA,”

JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA

ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE

Empresa Valenciana

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS a larga distancia

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA

ALICANTE-CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SUBTIDAS

AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES

La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas...

Depósito: Mercado, 40, Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.

Manuel Sánchez

COMISIONES
CONSIGNACIONES Y TRANSITOS

Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE

KILOMETRICOS

SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261.

Almorranas

Se curan pronto y radicalmente con la

MEMORRODINE-FAINE

REMEDIO PRODIGIOSO
De venta en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

GARCIA RUIZ ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, pral. Izqda. (antigua fonda de Bossio).